

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации  
Кучерявого Михаила Михайловича на тему «Информационное измерение политики национальной безопасности России в условиях современного глобального мира»  
на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.04 — политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития

В автореферате поднимаются важные вопросы, касающиеся современного мироустройства и национальных интересов России. В этом смысле подготовленная Кучерявым М.М. работа является весьма актуальной для развития политической науки в целом, а ее заостренность на политологическое осмысление проблем обеспечения национальной безопасности России посредством информационного пространства придает диссертации несомненную научную новизну и практическую значимость.

Достоверность теоретических положений, выводов и научно-практических рекомендаций, высказанных автором по итогам проделанного исследования, обеспечивается обращением диссертанта к широкому кругу источников и научной литературы внешнеполитического, правового, военного и собственно политологического характера, им учтены практически все более или менее доступные исследования на эту и смежные темы; а также логикой и последовательностью авторского анализа, что наглядно отразилось в структуре работы.

Автор, в ходе исследовательского поиска, последовательно продвигается от оценки роли политических факторов в обеспечении национальной безопасности России, вскрывая по ходу группу геополитических факторов системного и функционального характера, определяющих характер современных международных и военно-политических отношений. Затем М.М. Кучерявый рассматривает роль Российской Федерации в формировании и развитии информационного пространства и те военные угрозы, с которыми сталкивается или может столкнуться Россия в ходе освоения и использования этого пространства недружественными политическими субъектами. Далее автор обращается к непосредственным механизмам, процедурам и практикам обеспечения безопасности России в глобальном информационном пространстве и высказывает ряд принципиальных практических рекомендаций по оптимизации данной деятельности как для государственного управления в целом, так и для российских сил и средств обеспечения национальной безопасности, в частности.

Теоретические положения автора, выносимые на защиту, свидетельствуют о всестороннем и весьма глубоком анализе заявленной темы. В своей

совокупности они являются **существенным вкладом** в политическую науку применительно к военно-политическим аспектам обеспечения национальной безопасности России в информационном измерении. Особый интерес вызывают положения, обосновывающие выдвижение на передний план проблем, связанных с обеспечением национальной безопасности. Автор справедливо утверждает и убедительно аргументирует вывод, в соответствии с которым «информационная мощь ведущих держав современного мира позволяет им реализовывать свои важные геополитические цели в отдельных случаях без применения силовых инструментов» (с. 13, 15).

Теоретические положения, выводы и практические рекомендации, приведенные в автореферате, обладают признаками научной новизны и весьма актуальны для решения военно-политических проблем современной России. Работа в полной мере соответствует требованиям ВАК, а ее автор - Кучерявый Михаил Михайлович - **заслуживает** присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений и глобального развития.

Доктор философских наук, профессор,  
Заслуженный деятель науки Российской Федерации

 П.А. Цыганков

Подпись профессора Цыганкова П.А. удостоверяю

